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ІНФОРМАЦІЯ

ПАМ’ЯТІ В.М. ІЛЮШЕНКА

Дирекція та колектив Інституту електрозварю-
вання ім. Є.О. Патона НАН України з великим су-
мом сповіщають, що 15 січня 2026 р. на 88 році 
життя не стало Валентина Михайловича Ілюшенка 
– кандидата технічних наук, визначного вченого в 
галузі технології та металургії зварювання та на-
плавлення конструкційних сталей й важких кольо-
рових металів і сплавів. 

Валентин Михайлович народився 01.07.1938 р. 
у смт. Макарів Київської обл. Після закінчення з 
відзнакою Київського політехнічного інституту 
(1959 р.) за спеціальністю «Устаткування та техно-
логія зварювального виробництва» і до останнього 
працював в ІЕЗ ім. Є.О. Патона, де пройшов шлях 
від інженера до заступника директора ДКТБ Ін-
ституту, а згодом – завідувача наукового відділу. У 
1971 р. захистив кандидатську дисертацію на тему 
«Металлургические и технологические особенно-
сти механизированной дуговой наплавки бронзы».

Основними напрямками його наукової та інже-
нерної діяльності було дослідження в галузі ме-
талургії та технології зварювання та наплавлення 
кольорових металів і сплавів; розробка техноло-
гічних процесів та обладнання для автоматичного 
дугового зварювання у різних просторових поло-
женнях; механізація зварювальних процесів.

Вагомий внесок В.М. Ілюшенко вніс у ство-
рення високоефективних технологічних процесів 
зварювання міді та її низьколегованих сплавів ве-
ликих товщин для виготовлення відповідальних 
зварних конструкцій – кристалізаторів печей ЕШП 
та ВДН, фурм металургійного виробництва, мід-
них вузлів великих електричних машин та інших 

розробок інституту з комплексної механізації зва-
рювального виробництва у найважливіших галу-
зях промисловості.

Маючи хороші професійну підготовку та органі-
заційні здібності, В.М. Ілюшенко успішно поєдну-
вав науково-дослідну роботу на доручених йому на-
прямках з широким впровадженням нових розробок 
у виробництво. У 1980–1987 рр. будучи заступни-
ком начальника ДКТБ ІЕЗ ім. Є.О. Патона, він брав 
безпосередню участь у впровадженні нових розро-
бок Інституту з комплексної механізації зварюваль-
ного виробництва в різних галузях промисловості.

У 1987 р. В.М. Ілюшенко очолив науковий відділ 
проблем техніки та технології дугового зварювання, 
який і до тепер займається комплексними досліджен-
нями з розвитку технологічних процесів автоматизо-
ваного дугового зварювання, створенням дослідних 
зразків нової техніки для дугових процесів, вивчен-
ням зварювально-технологічних властивостей дже-
рел живлення нового покоління, а також розробкою 
зварювальних матеріалів для мідних сплавів.

У 1992 р. В.М. Ілюшенка обрано академіком 
Української академії наук національного прогресу 
(з 2004 р. – Українська академія наук).

Починаючи з 1998 р. був членом редакційної 
колегії журналу «Сварщик». 

Будучи впродовж багатьох років вченим секре-
тарем, віце-президентом і виконавчим директором 
Товариства зварювальників України, Валентин 
Михайлович багато сил та енергії віддав організа-
ційній роботі в Товаристві. Щире визнання колег і 
співробітників він заслужив своїм професіоналіз-
мом, невичерпною діловою та творчою енергією, 
працьовитістю та доброзичливістю.

В.М. Ілюшенко – автор та співавтор понад 250 
наукових праць і винаходів.

Нагороджений Почесною грамотою Президії 
Верховної Ради УРСР (1984 р.), Почесною гра-
мотою Кабінету міністрів України (2009 р.), від-
знакою НАН України «За професійні здобутки» 
(2008 р.), почесною відзнакою Товариства зварни-
ків України «За особистий внесок у розвиток зва-
рювального виробництва» (2010 р.).

Валентин Михайлович був не тільки висококва-
ліфікованим фахівцем у галузі зварювання та спо-
ріднених технологій, а й прекрасною людиною, 
який завжди знаходив можливість вислухати, дати 
ціні поради та допомогти в будь-якій життєвій си-
туації. Вічна пам’ять, Валентине Михайловичу.

ІЕЗ ім. Є.О. Патона НАН України
Редколегія журналу
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МІЖНАРОДНИЙ КОНКУРС ЗВАРНИКІВ ЕССЕН – 2025
Під час проведення Міжна-

родного ярмарку зварювання та 
різання «Schweissen & Schneiden 
2025», який проходив у місті Ес-
сен (Німеччина) з 17 по 19 верес-
ня 2025 р., відбувся Міжнародний 
конкурс зварників серед молоді до 
22 років –«International Welding 
Competition 2025». Організатором 

конкурсу виступило Німецьке Зварювальне То-
вариство – DVS. Формування команди України, 
відбір кандидатів, їх підготовку, матеріальне за-
безпечення та відрядження здійснило Товариство 
зварників України (ТЗУ). Цього року у конкурсі 
взяли участь представники з 13 країн світу: Німеч-
чини, Швейцарії, Болгарії, Чехії, Румунії, Греції, 
України, Боснії та Герцеговини, Іспанії, Словенії, 
Італії, Індії та Китаю. Кожна команда складалася 
з 4-х зварників, які виконували завдання за своїм 
методом зварювання, а також тренера та керівника 
команди.

Міжнародний конкурс складався з двох за-
вдань: одного індивідуального та одного ко-
мандного. Обидва завдання мали бути виконані 
протягом дев’яти годин: одна година відводила-
ся на індивідуальне завдання і вісім годин – на 
командне.

У індивідуальному завданні учасники зварюва-
ли один тестовий зразок:

– у номінаціях 111 та 135 – кутове з’єднання 
пластин в стельовому положенні;

– у номінаціях 141 та 311 – стикове з’єднання 
труб у вертикально-неповоротному положенні.

Командне завдання передбачало виконання сти-
кових і кутових зварних швів на листах і трубах у 
всіх положеннях зварювання на конструкції, що яв-
ляла собою посудину під тиском. Для цього засто-
совувалися процеси зварювання 111, 141, 311 і 135.

Склад команди України:
Василь Даукуліс, випускник ДНЗ «Ковельський 

центр професійно-технічної освіти» за професі-
єю «Електрогазозварник», переможець конкурсу 
«EdUP welding 2024» у номінації 111;

Микола Кокотко, майстер виробничого навчан-
ня ТНЗ «Міжрегіональне вище професійне учили-
ще автомобільного транспорту та будівництва», 
найкращий зварник віком до 22 років конкурсу 
«Paton Welding Cup 2025» у номінації 135;

Євгеній Панченко, здобувач освіти Комуналь-
ного закладу «Дніпровське вище професійне учи-
лище будівництва» Дніпровської міської ради, 
переможець конкурсу «EdUP welding 2024» у но-
мінації 141;

Остап Гаврис, випускник Івано-Франківсько-
го професійного будівельного ліцею за професі-
єю «Електрогазозварник», переможець конкурсу 
«EdUP welding 2024» у номінації 311;

Олександр Попов – тренер команди, заступник 
директора з виробничої роботи Вищого професій-
ного училища №7 м. Кременчук;

Олександр Воробйов – керівник команди, керів-
ник зварювальних робіт  АТ «Одеський припор-
товий завод», виконавчий директор Одеського об-
ласного ТЗУ. 

Оцінювання якості зварних швів в індивідуаль-
ному та командному зварюванні проводилося між-

Команда України разом з Президентом ТЗУ Сергієм Макси-
мовим (третій ліворуч) Виконане командне завдання
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народним журі, сформованим із представників ко-
манд. Контроль здійснювався візуальним методом 
за методикою, визначеною програмою конкурсу, 
відповідно до стандарту EN ISO 5817. Для стико-
вих з’єднань труб індивідуального завдання також 
проводився рентгенографічний контроль, а для ку-
тових швів – випробування руйнуванням на згін. В 
індивідуальному конкурсі загальний бал складав-
ся з результатів оцінки індивідуального завдання 
та оцінки якості двох швів конструкції командно-
го завдання. У командному  конкурсі зварна кон-
струкція додатково випробовувалася тиском три-
валістю дві хвилини на кожному етапі.

Результати конкурсу: Василь Даукуліс (номіна-
ція 111) – 2/3 місце (поділено з представником Ки-
таю); Микола Кокотко (номінація 135) – 6 місце; 
Євгеній Панченко (номінація 141) – 5 місце; Остап 
Гаврис (номінація 311) – 4 місце. 

У командному конкурсі переможцем стала ко-
манда Швейцарії, друге місце посіла команда 
Боснії та Герцеговини, а третє місце – команда 
Румунії.

Зварники України посіли шосте командне міс-
це, що є за якістю зварних швів третім командним 
результатом. На превеликий жаль, зварна кон-
струкція нашої команди не витримала випробуван-
ня тиском та дала течу, що вплинуло на загальний 
результат.

Товариство зварників України висловлює щиру 
подяку всім, хто підтримував команду та надавав 

допомогу в забезпеченні, підготовці та участі ко-
манди у конкурсі: ТОВ «ІНСАЙТ», м. Чернігів, ПІІ 
ТОВ «БІНЦЕЛЬ УКРАЇНА ГМБХ», м. Київ, ТОВ 
«Інтерхім-БТВ», м. Київ, ТОВ «ПАТОН ІНТЕР-
НЕШНЛ», м. Київ, ВАТ «САММІТ», м. Дніпро, 
«Міжрегіональне вище професійне училище авто-
мобільного транспорту та будівництва», м. Львів,  
Швейцарська фундація технічного співробітни-
цтва України з розвитку «Свісконтакт», а також  
проєкту «Публічно-приватне партнерство для поліп-
шення професійної освіти в Україні» (EdUP), м. Київ.

Українська команда вперше взяла участь у 
Міжнародному конкурсі зварників серед молоді до 
22 років «International Welding Competition 2025» і 
гідно представила Україну на міжнародній арені. 
Молоді зварники продемонстрували високий рі-
вень професійної підготовки та здатність конкуру-
вати на міжнародному рівні. 

Такий результат став можливим завдяки тісній 
співпраці, що триває вже два роки, між Товари-
ства зварників України та Проєктом EdUP, одним 
із напрямів діяльності якого є розвиток і вдоскона-
лення професійної освіти в навчальних закладах 
України за зварювальними спеціальностями. 

Участь у такому масштабному конкурсі стала 
важливим етапом у розвитку фахових навичок та 
підтвердила конкурентоспроможність українських 
спеціалістів на світовому рівні.

Олександр Воробйов, 
виконавчий директор Одеського обласного ТЗУ. 

Загальна командна фотографія
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ВИСОКОЕФЕКТИВНИЙ ПРОЦЕС MIG-ЗВАРЮВАННЯ 
ПОДВІЙНИМ ДРОТОМ. РІШЕННЯ AOTAI

З поступовим розвитком технології виробни-
цтва великогабаритних конструкційних деталей 
товсті та дуже товсті листи широко застосовують-
ся в суднобудуванні, сталевих конструкціях, будів-
ництві мостів, будівельному машинобудуванні та 
інших галузях. Вимоги до ефективності та якості 
зварювання також стають все вищими. Традиційні 
процеси зварювання більше не здатні задовольни-
ти вимоги високоякісного та ефективного зварю-
вання середніх та товстих листів.

Вимоги до високоефективного зварювання
Висока ефективність: зменшена площа фаски; 

менша кількість проходів зварювання; зменшена 
деформація від зварювання.

Висока якість: покращене проплавлення; усу-
нення дефекту неповного проплавлення кореня; 
кращі механічні властивості.

Висока швидкість наплавлення: менше ша-
рів зварювання; економія часу; підвищена 
продуктивність.

Збільшення діаметра дроту: збільшений 
струм, підвищене тепловкладення, «пальцеподіб-
не» проплавлення поперечного перерізу зварного 
шва, погані механічні властивості.

Використання подвійних джерел живлення та 
подвійного дроту з подвійною дугою: додатково до-
дане джерело живлення та зварювальний пальник 
призводять до високої вартості; конструкція спеці-
ального зварювального пальника є складною, а го-
ловка пальника має великі розміри; доступна лише 
обмежена кількість зварювальних положень, і його 
не можна застосовувати при ручному зварюванні.

Інноваційна технологія подвійного дроту
Використовується одне джерело живлення для 

зварювання, один механізм подачі дроту та один 

спеціально виготовлений пальник для зварюван-
ня подвійним дротом, розмір якого такий же, як 
у звичайного пальника для одного дроту. Вико-
ристовуються два дроти малого діаметра для ство-
рення більших зварювальних крапель та ширшого 
конуса дуги, що може підвищити швидкість на-
плавлення приблизно на 40% порівняно з тради-
ційним процесом одного дроту.

Переваги: одне джерело живлення для зварю-
вання; один механізм подачі дроту; один зварю-
вальний пальник; один контактний наконечник.

Рішення AOTAI для GMAW подвійним дротом 
перевизначає діапазон застосування GMAW по-
двійним дротом. Воно використовує електромаг-
нітну силу, що виникає між подвійними дротами, 
щоб подолати обертальну силу, що безумовно реа-
лізує підвищення продуктивності.

Підвищення ефективності: розширення струму 
GMAW до 600–700 А; метал переноситься стабіль-
но та нормально при високих струмах; швидкість 
наплавлення на 50% вища при кутовому зварюван-
ні листів товщиною 8 мм. Рекомендовані стандар-
ти: плоске кутове зварювання, 8 мм катети шва.

Порівняння швидкості наплавлення: один дріт 
– 6 кг/год; напівавтоматичний подвійний дріт – 
10 кг/год; автоматичний подвійний дріт – 12 кг/год.

Порівняння діапазону застосовуваного струму
Тип Діапазон струму СТАБІЛЬНІСТЬ

Один дріт Ø 1.2 350А – 650 А Обмежена

Подвійний дріт Ø 1.0 350 А – 750 А Стабільне 
зварювання

Подвійний дріт Ø 1.2 400 А – 800 А Найвища 
продуктивність

Діапазон застосовуваного струму
Нижня межа струму: глобулярне перенесення 

зі формуванням великої краплі, високі бризки, не-
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Форми проплавлення

Зварювання з повним проплавленням з двох сторін для Т-подібного кутового шва

Повне проплавлення T-подібних швів з обох сторін при зварюванні подвійним дротом
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стабільний процес. Верхня межа струму: обертан-
ня дуги, розплавлений метал викидається з ванни 
розплаву, і зварний шов має погане формування. 
Оптимальний діапазон: подвійний дріт забезпе-
чує стабільне зварювання в широкому діапазоні 
струмів.

Високошвидкісне зварювання Т-подібного 
кутового шва

Параметри: товщина листа 6 мм, катет кутово-
го шва 6–7 мм.

Подвійний дріт 
Ø 1.0

400-450 А
90 см/хв

Подвійний дріт 
Ø 1.2

600-630 А
120 см/хв

Один дріт (порівняння)
Стандартний режим

40-50 см/хв

Порівняння ефективності зварювання: 
один дріт Ø1.2, 50 см/хв; подвійний дріт Ø 1.0, 
90  см/хв (+80% покращення); подвійний дріт 
Ø 1.2, 120 см/хв (+140% покращення).

Покращення якості проплавлення
При збільшені швидкості зварювання також 

покращується форма проплавлення зварного шва 
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(пальцеподібне проплавлення) та зменшують-
ся пористість шва та інші дефекти, спричинені 
«пальцеподібним» проплавленням.

Один дріт: пальцеподібне проплавлення; мож-
ливі дефекти; неоптимальна форма.

Подвійний дріт: покращена форма; менша по-
ристість; вища якість.

Результат випробувань: покращена форма про-
плавлення при наплавленні плоского листа (450 А) 
та плоскому кутовому зварюванні (400 А).

Переваги системи з одним джерелом живлення: 
легке збирання, низька вартість обладнання, ком-
пактна конструкція, просте керування.

Стабільність дуги
Переваги одної дуги: розташування двох дро-

тів не впливає на зварювальну дугу; дуга не зазнає 
втручання, бризки нижчі, а ванна розплаву мала та 
легко контролюється.

Одна дуга (подвійний дріт з одним джерелом): 
без інтерференції дуги.

Компактність пальника
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Подвійна дводротова дуга (тандемний подвій-
ний дріт): можлива інтерференція між дугами.

Практичні приклади застосування. Галузі 
застосування

Спеціальні транспортні засоби – кутові шви, 
ефективність підвищена на 50%.

Вуглевидобувне машинобудування – зменшен-
ня кількості проходів, ефективність підвищена на 
30%.

Виробництво сталевих конструкцій – K-подібні 
фаски, економія часу близько 40%.

Виробництво конструкційних деталей суден - 
кількість проходів зменшена з 2 до 1, ефективність 
підвищена на 50%.

Виробництво електричних веж – T-подібні ку-
тові зварні шви, високошвидкісне зварювання з 
двох сторін, повне проплавлення.

 Просування технології
Ручне зварювання. Застосування конфігурації 

подвійного дроту з діаметром 1.0/1.2 мм; нижня 
межа застосовуваного струму становить 350 А; 
Зварювальний пальник з водяним охолодженням 
довжиною 3 м.

Автоматичне зварювання. Застосовуються 
обидві конфігурації подвійного дроту з діаметром 
1.0 мм та 1.2мм. Нижня межа придатного стру-
му коливається від 450 А до 500 А. Зварювальний 
пальник з водяним охолодженням.

Застосування методу. Зварювання подвійним 
дротом застосовується для кутового зварювання 
та заповнювального зварювання фасок, але не для 
зварювання у всіх положеннях

Перемикання між режимами. Можливе пере-
микання між зварюванням одним дротом та по-
двійним дротом (достатньо замінити контактний 
наконечник для зварювання одним дротом та ви-
тягти один зварювальний дріт).

Ключові переваги технології
Ефективність. Підвищення швидкості на 

40–140%.
Якість. Покращене проплавлення зварних 

швів.
Вартість. Використання одного джерела 

живлення.
Універсальність. Підходить для ручного та ав-

томатичного зварювання.


